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Pan
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Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

przekazuję odpowiedź na interpelację nr 10657 złożoną do Ministra Sprawiedliwości 

przez Panią Posłankę Katarzynę Stachowicz w sprawie sytuacji finansowej Centrum 

Pomocy Dzieciom w Sosnowcu. 

W Ministerstwie Sprawiedliwości dążymy do jak najszybszego uruchomienia finansowania 

z Funduszu Sprawiedliwości inicjatyw dla osób pokrzywdzonych przestępstwami. Jednak, 

aby zrobić to w sposób odpowiedzialny, wiele kwestii wymaga uporządkowania, o czym 

na bieżąco informowaliśmy opinię publiczną. Kompleksowe podsumowanie obecnej 

sytuacji w Funduszu Sprawiedliwości oraz planów co do jego dalszego działania, w tym 

nowych konkursów znajduje się w oświadczeniu resortu:

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/oswiadczenie-w-sprawie-funduszu-

sprawiedliwosci 

We wspomnianym oświadczeniu wskazano m.in., że nie można zgodzić się z tezą, 

iż obecna sytuacja Funduszu Sprawiedliwości może doprowadzić do likwidacji istniejących 

placówek, tym tej w Sosnowcu. Ta teza byłaby prawdziwa, gdyby Ministerstwo 

kiedykolwiek tę placówkę finansowało, a teraz finansowania pozbawiło lub gdyby 

Fundusz był zobowiązany do finansowania Centrów Pomocy Dzieciom, a pieniędzy 

nie wypłacał. Tak nie jest. Rządzący wiele lat temu postanowili, że fundamentem pomocy 
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pokrzywdzonym przestępstwem będzie sieć pomocy pokrzywdzonym. Obecnie w Polsce 

działają 43 okręgowe ośrodki pomocy pokrzywdzonym i ponad 230 punktów lokalnych 

(również na terenie województwa śląskiego), które są zobowiązane do zapewnienia 

ofiarom przestępstw m.in. pomocy prawnej, psychiatrycznej czy psychologicznej. 

Sieć pomocy jest skierowana zarówno do dzieci, jak i dorosłych i jest dla nas priorytetem:

https://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl/pl/znajdz-osrodek-pomocy/ 

Dodatkowo, w maju 2024 roku zostały ogłoszone nowe konkursy na utworzenie Centrów 

Pomocy Dzieciom w 10 województwach, gdzie jak zdiagnozowaliśmy brakowało pomocy 

dla dzieci. To były pierwsze konkursy z Funduszu Sprawiedliwości na nowych zasadach. 

Ich rozstrzygnięcie trwało długo, gdyż musieliśmy stworzyć ramy oceny formalnej 

i merytorycznej, które właściwie nie zostały nigdy stworzone w Funduszu 

w wystarczającym stopniu. Wpłynęło łącznie 26 ofert. W wyniku oceny ofert, pięciu 

podmiotom zaproponowaliśmy realizację zadania. Już na tym etapie wycofała się 

organizacja z województwa zachodniopomorskiego. W przypadku pozostałych 

4 lokalizacji, w tym w województwie śląskim, trwa procedura uruchamiania nowych 

ośrodków. Na ich działanie przeznaczymy 12 milionów zł. do końca 2026 roku. 

Wspomniane konkursy stanowiły pierwszy etap likwidowania przez Ministerstwo 

Sprawiedliwości luk w obszarze wspierania dzieci i młodzieży ze środków Funduszu 

Sprawiedliwości. Obecnym priorytetem Ministerstwa Sprawiedliwości jest 

przeprowadzenie konkursów na wyłonienie podmiotów, które będą prowadzić punkty 

pomocy pokrzywdzonym przestępstwem w ramach ogólnopolskiej Sieci. Jednocześnie 

dostrzegając potrzebę zapewnienia systemowych rozwiązań, które pozwolą 

na profesjonalne i celowe świadczenie pomocy skierowanej do dzieci i młodzieży 

nie można wykluczyć kolejnych tematycznych konkursów ofert, obejmujących między 

innymi wsparcie dedykowane właśnie najmłodszym.

Na zakończenie warto podkreślić, że obecne Kierownictwo Ministerstwa Sprawiedliwości 

nie dopuszcza możliwości uznaniowego przyznawania dotacji z Funduszu Sprawiedliwości. 

Z tego powodu, Minister Sprawiedliwości 13 listopada 2024 roku podpisał zmianę 
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rozporządzenia w sprawie Funduszu Pomocy Pokrzywdzonym oraz Pomocy 

Postpenitencjarnej -- Funduszu Sprawiedliwości, dzięki której m.in. zlikwidowany został 

paragraf 11 umożliwiający powierzanie zadań poza procedurą konkursową. Dodatkowo 

nowelizacja rozporządzenia wprowadziła:

- wymóg uszczegółowienia treści ogłoszenia o konkursie i ofertach,

- precyzyjne zasady powoływania komisji konkursowych,

- szczegółowe kryteria oceny ofert,

- obowiązek publikowania wyników konkursu ofert oraz kwot przyznawanych 

poszczególnym podmiotom.

W związku z powyższym Minister Sprawiedliwości (dysponent Funduszu Sprawiedliwości) 

nie może w sposób arbitralny i dowolny przyznać dotacji wybranym stowarzyszeniom, 

fundacjom lub innym jednostkom. Jedyną możliwością uzyskania środków z Funduszu 

Sprawiedliwości przez jednostki niezaliczane do sektora finansów publicznych 

i niedziałające w celu osiągnięcia zysków jest udział w otwartych konkursach ofert. 

Ponadto nie ma możliwości dofinansowania zadań realizowanych przez podmioty 

niebędące beneficjentami Funduszu Sprawiedliwości (tj. podmioty inne niż wyłonione 

w ramach otwartych konkursów ofert).

Z wyrazami szacunku

Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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